

Felelős szerkesztő:
MURÁNYI JÓZSEF.

Főmunkatárs:
HERBOLY FERENC.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Kassa, Kossuth-utca 16.

Fiókkiadóhivatal:
Kassa, Fő-u. 45. (Breitner
papírkereskedés).

Telefonszám: 150.

NAPLÓ

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP.

Vidéki szerkesztőségek és
kiadóhivatalok:

Sárosvárm.: Eperjes, Bártfa
Szepesvárm.: Lőcse, Igló.

Előfizetési árak:

Egy évre . . . 14 K — f.
Fél évre . . . 7 K — f.
Negyedévre . . . 3 K 50 f.

Vidéki előfizetőknek havonta
50 fill. bélyegköltéssel több.

Megjelenik mindennap
délután 5 órakor.

Csak „helyi viszonyok“?

(Kassa város közgyűlése.)

— A „Napló“ tudósítójától. —

Kassa, szept. 29.

A kassai kuruc vérbe savó esőpént. Sőt, ha Halmos Károly éles szeme nem lát oly jól, mint ahogy rendesen lát, teljesen savóvá változik.

Kristóffy belügyi ügyvivő megsemmisítette Kassa törvényhatósági bizottságának azon határozatát, melylyel megtagadták az adót és az ujoncot.

A polgármester, a volt szabadelvűpárti jelölt, a változott idők hatása alatt megtért, — de csak egy kicsit, s a helyi viszonyokra való hivatkozással jelentette a főispánnak, hogy a megsemmisítést nem veheti tudomásul, tegyen ily irányu felterjesztést. Ezt a „helyi viszonyok“ kifejezést kifogásolta igen helyesen Halmos Károly. És indokolása is szerencsés volt. Helyi viszonyokra hivatkozni félénk kertelgetés, nemzeti ügyben, alkotmányvédelemben csak egy indoknak van létjogosultsága és ez a törvény s alkotmányos jog. Erre hivatkozott volna a polgármester ur, ha már a megtérés utján van. Leplezni az egyenes szándékot nem szabad, különösen most, mikor egyetlen erős várunk a magyar önértet s alkotmányunkba vetett hitünk. A kuruc virtust jól tette, hogy megszabadította a labanckodó árnyalattól — dr. Halmos Károly.

☆

Kevéssel félót után nyitotta meg Péchy Zsigmond főispán a gyűlést. A városatyák közül körülbelül 60 jelentek meg. A polgármester havi jelentése után rögtön fölállott Halmos Károly dr. s kérdezte, vajjon a város megújította-e már a biztosításokat s ha igen, miért nem hirdetett versenytárgyalást s miért nem magyar intézettel köti meg a biztosítást.

I firszt tanácsos szerint az illető biztosító intézettel már régtől fogva összeköttetésben van a város s a föltételek is olyanok, hogy nem találtak elegendő okot új intézettel biztosítani.

A jezsuita-utcai pizsokfészek.

Székely-Doby Géza elismerését fejezte ki a városi hivatalos orvosi kar iránt, hogy a koleraveszedelem közlegésekor oly lelkiismeretes buzgalmat fejtettek ki, a magánterületeket illetőleg, míg a városnak igazán szegényfoltját, a Jezsuita-utcán levő nyilvános illemhelyet, nem tartották szükségesnek elhordatni onnan, ahol nemcsak egészségi, de esztetikai szempontok is határozottan tiltják fölállítását és illetve meghagyását. Az angolokra is igen rossz benyomást tett s Kassáról táplált jó véleményeket alighanem igen megcsappantotta ez a türheterlen állapot. Kéri azért a tanácsot, hogy az illemhe-

lyet vitessék el azonnal, a korzó szomszédságából, templom és három legnépesebb iskola közeléből.

Kozora Vince főjegyző a tanács nevében kijelentette, hogy majd a vízvezetési munkálatokkal kapcsolatosan csak lesz valami a kifogásolt helylyel s maga a főispán is azt ajánlotta, hogy utasítsa a közgyűlés a tanácsot, terjesszen eziránt a közgyűlés elé javaslatot. Természetesen hahota fogadta ezt az ajánlatot, mert bizony akkor még az ítélet nap is ott találná az illemhelyet, ahol most van.

Dr. Horváth Balázs, a főgimnázium igazgatója tudára adta a közgyűlésnek, hogy ő már szeptember elején irásban kérte a tanácsot, hogy a nemcsak illetlen, de megbotránkozató illemhelytől szabadítsák meg a tanulóifjúságnak mindennap használt s ugyszólván egyedüli utját. A közgyűlés általános figyelme közt elmondott beszédnek meglett a hatása, mert végre-valahára határozatot hoztak, hogy az illemhely onnan mielőbb elvitessék.

A megsemmisített határozat.

A belügyi ügyvivő tudvalevőleg megsemmisítette a közgyűlésnek az adó- és ujoncmegtagadása ügyében hozott határozatát. Az erről szóló rendeletet a polgármester a főispánhoz juttatta azzal a megjegyzéssel, hogy a „helyi viszonyok“ miatt ennek érvényt nem szerezhet s a főispán így terjeszti azt föl a miniszteriumba.

Halmos Károly dr. nem tartja helyénvalónak a „helyi viszonyok“-ra való hivatkozást.

Azt jelentették volna ki a fölterjesztésben, hogy nem fogjuk és nem akarjuk végrehajtani a rendeletet. Amikor a nemzetet Bécsben arculütötték, ezen kertelés nem helyes, elég volt a meghunyászkodás, a törvénytelen kormányknak nem nyújtunk segédkezet, hanem védjük ősi alkotmányunkat. Ep azért kéri a közgyűlést, vegye tudomásul a polgármester intézkedését, amennyiben a főispánnak a törvényes jelentést megtette, egyben azonban mondja ki, hogy a törvényekbe ütköző s alkotmány alapbástyáit megtámadó rendeleteket végrehajtani nem fogja s hogy a tisztviselőket az erőszakkal szemben mindig támogatni fogja.

A főispán nem lát más intézkedést helyénvalónak, mert, ha a miniszter nem ad helyet a fölterjesztésnek és új intézkedést bocsát ki, akkor 3 nap alatt ugysis közgyűlést fog összehívni, amikor határozhatnak ez ügyben. Ez a törvényes forma.

Szauberer Béla dr. szerint ma nincs helye Halmos dr. indítványának. A törvény előírja az alkotmány védelmét s eszerint járt el a polgármester és a főispán. Ujabb rendelkezésnél álljunk majd talpra.

Halmos dr. megjegyzi, hogy ő intézkedést nem proponált, csak a kertelés nem tetszik neki.

Ezzel a politizálás véget ért.

Többi ügyek.

A kereskedelmi ügyvivő a jahodnai 3 hidnak helyreállítását sürgetvén, az erre szükséges tödőzettről a polgármester a legközelebbi közgyűlésen jelentést fog tenni.

A kassaujfalusi „Világos“ korecsmaépület és a hozzá tartozó telket Liteczky József és társainak 4000 K-ért névszerinti szavazással eladták.

A kereskedelmi- és iparkamara részére kért házat nem adhatták át, mert a közgyű-

lés tagjai nem jelentek meg törvényes számban.

Landau A.-nak megengedték, hogy a városház épületében levő üzlethelyiségét albérlésbe adhassa.

Az autókalkonyák alkonya.

Még föl se kelt az autókalkonyák napja, már is nyugovófélben van, — de csak a Széchenyi-ligetben.

Ugyanis a kerékpárok és automobil járművek használatára vonatkozó szabályrendelet tervezetének tárgyalása közben Halmos dr. és Szauberer dr. között nagy vita fejlődött ki, vajjon megengedtessek-e a Széchenyi-ligetben ezen nagyuri passzió. Halmos igen szépen beszélt ellene, Szauberer meg mellette, de a közgyűlés végre is az állandó választmány javaslatát fogadta el, melyet Halmos is védett s így az autókalkonyák a Széchenyi-rétre menni tilos. (Hihetőleg a Hernádhidra állítanak egy tilalomfát s rá a táblát, hogy itt autókalkonyázni tilos.)

Nevezetes intézkedés volt a tárggyal kapcsolatban az is, hogy a gazdasági és ipari üzemre használt kerékpárok ne adóztassanak meg. (Ezért Geiger Ignácnak lesznek hálások az illetők.)

Uj utcaelkeresztelés.

A Csatorna-utca, mint ilyen, megszűnt és ezután Kazinczy Ferenc-utcának fog hivatni.

A városatyák közül valaki igen megértetheti eszét, mert alig van év, hogy egy-egy új utcakeresztelést be ne jelentenek. Jó lenne azokat tömegesen elvégezni. Az a sok komisz utcanév már egyszer eltűnhetnék.

Nincs fizetésrendezés.

A városi tisztviselők fizetésrendezése megint megrekedt, nincs pénz, tehát a jövő évre ismét csak drágasági pótlékokat kapnak.

Kisebb ügyek.

A nagyhid hidfőjét kiépítik s az erre szükségelt 22000 k-nát megszavazzák.

A vám-utcai 12. számú épületet a város már évekkal ezelőtt átengedte a közigazgatási tanfolyam céljaira. Most ezen épületet javítják s a várostól csak 1200 koronát kértek a fedélzet megreparálására, mit meg is szavaztak.

Barts Kálmán és Rhédey József városi erdészek, kik falun laknak, gyermekeik iskoláztatása céljából a várostól segélyt kértek. A tanács tekintetbe véve az erdészek mostoha javadalmazását, míg a tisztviselők fizetése teljesen rendezve leend, 500-500 k-t ajánl évi segély gyanánt s a közgyűlés jóváhagyta.

Még csak a zeneiskolai ügyek foglalták le a bizottsági tagok figyelmét. A tandíjmentesség körül merültek föl ellentétek a zeneiskolai bizottság javaslata és a tanács intézkedése folytán. Határozatot hoztak tehát, hogy a zeneiskolai növendékek, ha tandíjmentességért folyamodnak, szegénységi bizonyítványt kell mellékelniök s akiket a bizottság javasolni fog, a tanács azokat mindig föl fogja menteni a tandíjfizetés alól.

Akik pedig a VIII. osztályt önkéntesen ismétlik, tandíjmentességben nem részesülhetnek.

A fizetési előlegek megszavazása és a különböző bizottságok jelentéseinek tudomásul vétele után a közgyűlés fél 7 órakor véget ért.

A mozgósítás mint mumus.

A szabadelvűpárt megmozdul.

Osztrák ujságok rémhire.

A politikában nincs változás.

— Fővárosi tudósítónk telefonjelentései. —

Kassa, szept. 29.

A mai hírek között feltűnő a mozgósításról szóló híresztelés. A katonai hadvezetés eddig nem adott ki semmiféle cáfolatot a mozgósításra vonatkozólag, de hinnünk még se lehet benne. Elvégre háboru nem fenyeget, belső zavarok még nincsenek, nem lehet hát semmi célja és oka a haszontalan pénz pazarlásnak. Tudni kell ugyanis, hogy a mozgósítás milliókba kerül. Már pedig az államkassza ez idő szerint fölösleggel nem igen rendelkezik. A hírt azonban, amint mi kaptuk közöljük. Kiliátszik mögüle a lóláb, az ijesztgetés, a mumus! De ki fél tőle?

Mai híreink ezek:

Budapest, szept. 29.

A szabadelvűpárt értekezlete.

Ma az a hír terjedt el a szabadelvűpárttól, hogy a legközelebb pártértekezletet tart. Erről értesítik Tisza István grófot. A jövő hét elején a párt szervező-bizottsága tart értekezletet.

Csáky a választási jogról.

Csáky Albin gróf, a főrendiház elnöke érdekesen nyilatkozott a választási jog kérdésével. Ez a vélemény nagy fontossága, mert Csáky meghívót kapott a királyhoz. Azt mondta: ha a statisztikai anyag igazolni fogja, hogy az általános és titkos választói jog nem veszedelmes a magyar nemzeti államra, akkor én is hive leszek.

Szocialista hallgatók kizárása.

Óhegyi Lajos vezetésével ma az egyetemi hallgatók küldöttsége tisztelt Láng Lajos rektornál. Óhegyi kérte, hogy a szocialista egyetemi hallgatókat zárja ki, mert a tömeget kartársaikra uszították és a vérgeszt előidéztek. Láng megígérte, hogy szigorú vizsgálatot indít s ha szükséges lesz, kirekeszti a bűnösöket.

Elégették a Népszavát.

Az egyetemi polgárság ma az aulában gyülekezett, ahol felolvasták a Népszavának róla szóló mocskoló cikket. Az ifjuság erre nagy zajjal égette el a Népszava néhány számát.

Miért nem enged a király?

A Grazer Tagblatt ma szenzációs leleplezést közöl arról, miért nem enged a király a vezényszó dolgában. A koronához közel álló személyiség úgy nyilatkozott a szombati audienciáról, hogy a királyt nem az osztrák katonai körök birták rá, hogy ne mondjon le a német vezényszóról, mert a király befolyásolhatatlan és saját meggyőződését követte.

Mozgósítás?

A budai államnyomdában egy százados vezetésével katonaság jelent meg. A százados titkolózva egy írást adott át az igazgatónak, akit sürgő-

sen keresett, és meghagyta, hogy szedjék ki rögtön a legnagyobb titoktartás mellett, a legmegbízhatóbb emberek által. Minden szedő egy-egy sort szedett, a szedést pedig maga az igazgató tördelte s nyomta ki és a kész nyomtatványt utolsó szálíg a kapitány vitte el. Hogy mi volt a tartalma, homályban maradt, de rebesgetik, hogy mozgósításról van szó, mert a gráci „Arbeiterwille“ jelenti, hogy a stíriai község a hadtestparancsnokságtól titokban megkapták az írásbeli utasítást, hogy csendben készüljenek a mozgósításra. Talán Magyarországra akarnak bevonulni?

A Matzner—Seress pör.

(Janu vallomások.)

— A „Napló“ tudósítójától. —

Kassa, szept. 29.

Másod napja huzódik a Matzner-Seress féle sajtópör, melynek során a tanuvallomások alaposan bevilágítanak a Felsőmagyarország boszorkány konyhájába.

Szathmáry Zoltán szerkesztő vallja, hogy Felsőmagyarország iránya tisztességesnek nem mondható. Szerkesztője volt öt hónapig s felemlíti, hogy gróf Pongrácz Ferenc 2600 koronát fizetett a lapnak politikai korteskedésért. Ezenkívül Hadik János gróf is fizetett Eder Ödön által a lapnak az utolsó előtti választáson. Pörének felmentő ítéletét tartalmazó számot meg nem kapta. Szendrey fizetett a színházi reklámokért s ha ez elmaradt, a kritika elítélte a színházat. Cselényi Bélát támadta a lap, hogy hangulatot csináljon ellene a főkapitány kinevezés előtt.

Miklós Gyula szerkesztő, ki szintén a lapnál volt, sarcolásról nem tud, mint felelős szerkesztőnek keze meg volt kötve, amennyiben cikket oly emberek néztek át, kiknek a lapoz semmi közük se volt. Tud róla, hogy a lap politikai magatartását a kormány megfizette.

Kálmán Gyula kávé elmondja, hogy a Felsőmagyarország ujdonságot közölt, melyben az volt, hogy kávéházában hazárdjáték folyik. Megengedték, hogy védekezzenek, de ezért 25 koronát kellett fizetnie.

Murányi József szerkesztő vallja, hogy sarcolásról, tisztességtelen dolgokról tárgyi bizonyítékai nincsenek, ámde impresszió szerint, a Felsőmagyarországot csupán anyagi érdek vezette. Közérdek önzetlen szolgálatát nem igen tapasztalta, ellenben impressziója az, hogy a lap iránya a korrupció felé hajlott. Kálmán esetét rendőri jelentések alapján írta, mégis belementek a hivatalos adatok cáfolatába — pénzért. Azt hiszi, az üzletet Merényi közvetítette, aki ehhez hasonló expedíciókra mindig készen állt. Elmondja a Kassai Hírlap alapításának történetét.

Erre csinálták meg titokban a „Kassai Hírek“ című már megszűnt lapot. Melyet Merényi szerkesztett, de véleménye szerint Matzner finanszírozta, mert Merényinek anyagi tőkije nem volt, a Felsőmagyarország pedig üzleti irányánál fogva nem volt ösmeretes arról, hogy hitelezne bárkinek is. A Kassai Hírek megindulása szemfényvesztés, a közönség megtévesztésére irányult. A Felsőmagyarország szedését használták fel benne. Matzner rendelkezett minden felett, így tudnia kellett a kettős példányról. Merényi tudomása szerint sok mindent végzett — de lapkihordó nem volt, tehát nem valószínű, hogy ő expedálta volna a lapot. Expedálást a kihordók, géplányok végezték Baum kiadóhivatali alkalmazott felügyelete alatt. Missler tiltott hirdetéséről annyit tud, hogy Merényi, ki magára vállalta a sajtórendőri kihágást — dicsekedve mondta, hogy telik a büntetést kifizetni, mert 3-szor any-

nyit kapnak a hirdetésért Misslertől. László Fülöp kivándorlási meghatalmazottat támadta a lap, utóbb e támadásokat barátságos viszony váltotta fel. — Ez éven tudta meg, hogy László Fülöp pausz-díjat fizetett a lapnak. — Szabó József görgői képviselőjelölt több százkoronást adott át Matznernek. Lehet, hogy nyomdai munkáiért is, de annyit tud, hogy lapokat küldtek utána kortes utjain. Arról nem tud, hogy a kereskedelmi iskolát azért kellett volna támadni, mert nem ott csináltatták az iskolai értesítőt. Neki Matzner meghagyta, hogy támadó cikket írjon az iskolai anyag ellen. — A Horalekcsöd megszüntető csődjéről szóló ujdonságot Matzner iratta vele, rektifikálni a hamis hírt azonban nem engedte.

Robitschek Ottó joghallgató vallja, hogy támadnia kellett a bártfai vasutat, mert szabadjegyet nem adott. Lefkovicrsról megírta a Felsőmagyarország, hogy kivándorlókat fosztogat. Miután 5 lapra előfizetett, a támadások megszűntek. Hadik esetről annyit tud, hogy Matzner 300 forintot kért s meg is kapta.

Lévay István igazgató vallja, hogy a F—g támadta a kereskedelmi iskolát. Mi célból, nem tudja.

Lévay Béla vallja, hogy a „Grescham panamája“ című cikket csak úgy akarták kivenni, ha fizet 80 forintot vagy felad 52 hirdetést 2 koronájával. Nem ment bele. A cikk megjelent. A helyreigazításért 30 koronát fizetett. Egy korábbi esetben 40 koronás számlát kapott, édes apjának áthelyezési hireért Ezt azonban nem fizette ki.

Ehlers Oszkár, kiról azt írta a Felsőmagyarország, hogy öngyilkos lett, rektifikációt nem kapott.

10 perc szünet.

Spányi Kálmán eperjesi lakos megkapta az ítélet tartalmazó lappéldányt.

Berger Vilmos, ki a kérdéses időben gépmester volt a Felsőmagyarország nyomdájában. Az ítéletet tartalmazó lapot reggel nyomták, bár a rendes lapot este csinálták. Egy példány expedálását látta. Rendes körülmények között a lap 700 példányban jelent meg. Az ítéleten kívül más friss szedés a lapban nem volt.

Pfann Ferenc kávé, Stefanovits Béla cukrász ítéletet tartalmazó lapot nem kapott.

Szancsák János, Danczák Lászlóné lapkihordók ítélet tartalmazó lapot nem hordtak ki.

Rosa Viktor, Preusz Mór szerint két lapot egy ugyanazon szedéssel kiállítani nem lehet.

Szilasy ügyvéd a magánvádló nevében újabb tanukat jelent be. A bíróság ezek kihallgatását mellőzi.

Fényes Samu dr. védő ellenzi Merényi József a Felsőmagyarország munkatársa megesketését. Itt egy maffiát lát s a maffia egyik tagja Merényi. Mint Figaró, hol itt, hol ott, mindenben benne van, könyvel, hirdetést közöltet, lapot hord ki és ujságot ír. Nem más — ugymond — mint a maffia stromanja. Vallomása a bíróság félrevezetésére alkalmas, valószínűtlen. A bíróság tekintettel arra, hogy az eskü nem befolyásolja a vallomás mérlegelését, Merényit megesketteti.

A mai tárgyalás elején az inkriminált cikkeket olvassák fel. Magánvádló újabb tanukat jelent be, de mellőzik a kihallgatást.

Fényes Samu kijelenti, hogy tegnap véletlenül kiejtette, hogy az obskurus emberek közé tartozik Murányi és Robitschek. Ezért ma sajnálatát fizeti ki és kijelenti, hogy csak elszólás lehetett, s ezért a kifejezésért a bíróság előtt bocsánatot kér.

Elnök kijelenti, ha hallotta volna a kifejezést, maga is rendre utasítja a védőt. De a beszéd hevében történhetett, mert nem volt a kifejezésről tudomása.

Ezután Szilassy magánvádló beszél. A védbeszédre késő délután kerül sor.

Ma délután, amint a bíróság összeült, Ruttkai elnök bejelentette, hogy mivel Keczer szavazó-bíró édesapja meghalt s azonnal el kellett utaznia — a tárgyalás folytatását elhalasztja. A főtárgyalást 30 napon belül megtartják s akkor kerül sor ítélethozatalra.

Felosztatott jogász gyűlés.

(Az ifjuság sérelme. — Nincs vezető.)

— A Napló tudósítójától. —

Kassa, szept. 29.

A kassai jogakadémiai ifjuság körében hetek óta forrongás tapasztalható. A könnyen hevülő ifjuságot magával ragadta a nemzeti mozgalom hatalmas áradata, de lobogó hazafias érzése nem nyilatkozhatik, mert nincsen vezetősége, amely irányt szabjon neki.

Az ifjusági mozgalmakat 30 éven át mindig az ifjusági ugynevezett jogásznök vezette, akit az egész jogászság választott meg. Két év előtt az ifjuság két pártra szakadt és külön-külön választott elnököket *Holló Zoltán* és ifj. *Deil Jenő* személyében. Az örökös civakodás és pártoskodás miatt az akkori igazgató dr. *Klekner Alajos* ezt a tisztséget rendeletileg beszüntette, ami általános népszerűtlenséget az ifjuság között még inkább fokozta.

Az ifjuság már tavaly, de különösen az idén súlyosan érezte, hogy vezetősége nincs. A Jogász-Egylet megszűnt, a Szent Imre-kör az akadémia kebelén kívül álló testület, a Kassai Jogász Sport-Egylet, amely a legnépesebb ifjusági egyesület, csak speciális célt szolgál, így egyiknek a vezetősége se hivatott az egész jogakadémiai polgárság képviselőjére.

A polgárság tegnap délutánra gyűlést hívott egybe *Stefányi Jenő* elnökle mellett, melyen az október 6. gyásznapjára műsorrát kellett volna megállapítani. Az ifjuság azonban rögtön viharosan azt követelte, hogy ifjusági elnök választassék, és erre az állásra *Kaiser Sándor* és *Gömör Vilmos* joghallgatókat jelölje nagy éljenzés és zaj közepette. *Stefányi* és az ifjuság egy része tiltakozott az jogásznökválasztás ellen, mert ez az igazgatói engedély kijátszása lenne, aki csak a gyásznapjára műsorának megállapítására engedélyezte a gyűlést.

Mikor *Stefányi* látta, hogy a tulnyomó többség nem tágit és bizalmatlansági szavazat készül ellene, berekesztette a gyűlést. Az ifjuság ezt nem vette tudomásul, hanem egy új elnököt küldött ki, aki tovább vezette a tárgyalást és többek éles ellenzése dacára meg akarta ejteni a jogásznökválasztást. Az óriási kavargásnak és fülsiketítő zajnak dr. *Zorn Vilmos* igazgató megjelenése vetett véget, aki kijelentette, hogy az ifjuság tulajdon jogkörét, ha most a tárgysorozaton nem szereplő elnökválasztást ejtené meg. Miután az ifjuság szónokai az igazgatót a jogásznöki állás megújításának szükséges voltára figyelmeztették, a viharos gyűlés eredménytelenül feloszlott.

Folytatása ma lesz.

LEGUJABB.

— Távirati és telefonhírek. —

A válság örültje.

Budapest, szept. 29. (Saj. t. táv.) Nagy ribilliót okozott a fővárosban egy hiányosan öltözött, kuszált haju fiatal ember. A Király-utca felé rohant s mindenütt ezt kiáltotta: „Megvan a megoldás, el akarják lopni tőlem.” Azután a szerencsétlen fiatalember felugrott a padra s szónokolni kezdett: „Igen tisztelt uraim és hölgyeim! Megvan a megoldás, de nem adom oda a zsebemből.” A rendőr be akarta kísélni. Ekkor érkezett oda egy fiatalember, aki a szónokló embert bátyjának vallotta s azt mondta, hogy örült, megszökött tőle az állomásról. Elvitték az elmeorvosintézetbe.

Prielle Kornélia férjhez ment.

Budapest, szept. 29. (Saj. t. táv.) *Prielle Kornélia* megérkezett fővárosi lakásába üdüléséről. Előzőleg megkérte a polgármestert, hogy ügyvédje engedje meg, hogy összekelhessenek Rozsnyaival és házasságukat a tegnapi napon megkötötték.

Bomba a Royal szállodában.

Budapest, szept. 29. (Saj. t. t.) *Raisz Ignác*, villamos vezető a Royal szállóban egy bombát talált, mely robbanó anyaggal volt megtöltve. A bomba a függetlenségi pártkör helyiségének közelében volt.

HIREK.

— **Kirendelés.** Az igazságügyminiszter *Bogsch Zsigmond*, a kassai kir. ügyészséghez beosztott bírósági aljegyzőt a kassai kir. ügyészség kerületébe ügyészségi megbízottul rendelte ki.

— **Egy szép leány halála.** Szomorú hírt veszünk Pozsonyból. *Rottenberg Margit* leányiskolai tanítónő, aki kassai leány, tegnapelőtt súlyos kórbán, 20 éves korában halt meg a pozsonyi közkörházban. A gyönyörű szép és szellemes fiatal leány halála Kassán általános részvétet és mélységes megdöbbenést kelt. Halála rokonságot és édes anyját, özv. *Rottenberg Nónét*, akinek egyetlen, rajongásig szeretett gyermeke volt, mélységes vigasztalhatatlan gyászba borította. A kassai társaságból ahódító szépségű és bájos leány halála igaz megilletődést váltott ki.

— **Uj korcsolyázó csarnok.** A kassai korcsolyázó egyesület *Széchenyi-ligeti* pályáján 1906 tavaszán 40–50 ezer korona költséggel egy új modern villaszerű csarnokot fog építeni. A költség egy részét részjegyek útján fogják fedezni. Erre vonatkozólag ma egy felhívás jelent meg *Rélay Róbert*, a kassai korcsolyázó egyesület elnökének aláírásával, amelyben a tagokat felhívja, hogy a 300 darab 100 koronás részjegyet tehát összesen 30,000 koronát jegyezzék a pénztárosnál *Quirsfeld Jánosnál* (Fő-utca 51.) Eddig 180 részjegy lett jegyezve. Elhelyezésre vár 120.

— **A jogakadémiai Szt. Imre-kör** megalakulása október 2-án leend.

— **Stefanovits Béla sikere.** Népszerű polgártársunk, *Stefanovits Béla* tudvalevőleg elsőrangú szakember a galamb- és szárnyastenyésztés terén és kitűnő nemes fajállataival már sok sikert aratott. Kitüntetéseit a szatmári országos baromfikiállítás zsűrije most avval tetézte, hogy az első díjjal *Stefanovits Bélát* tüntette ki.

— **A zsidó ünnepek.** Az izr. anyahitközség nagy templomában kezdődik az ünnepi isteni tisztelet. Szeptember 29-én pénteken és 30-án szombaton este 6 órakor, szept. 30-án szombaton és október 1-én vasárnap reggel fél 7 órakor, szept. 30-án szombaton délelőtt magyar hitszónoklat.

— **Visszajöttek az új világból.** *Szedlacsek István* napssámos Amerikában megismerkedett *Repel Julia* kivándorolt cselédleánnyal és közös háztartásra lépett vele. Tavaly jöttek haza együtt Amerikából *Kassára*, de itt megbomlott közöttük a jó viszony. *Repel Julia* végre tegnap megunta az örök marakodást és tegnap ismeretlen helyre szökött meg. Magával vitte azonban *Szedlacsek* pénzt és értékszerit is. A károsult a rendőrségnél büntügyi följelentést tett.

— **Megverték a lakótársat.** *Horváth Anna* és fia *Horváth Lajos*, mindketten napssámosok, akik a magas-utca 17. sz. házában laknak, ma lakótársukat *Schwetz Györgyöt* előbb otthon azután az utcán véresre verték, mert nem akart nekik pálinkát adni. *Schwetz* följelentette őket.

— **Léghajó és postagalamb.** Október 8-án fogja *Král főhadnagy* léghajóját a Rákóczi-köruti sporttelep pályájáról röptetni. Ugyanekkor, evvel kapcsolatban próbát tesznek 20 hadi postagalamb röptetésével is. A galambokat *Stefanovits Béla* polgártársunk, a kiváló galambtenyésztő bocsátja rendelkezésre. A röptetés nagyon érdekes lesz.

— **Utmesteri iskola.** A földmívelésügyi miniszter ma értesítette Kassa törvényhatóságát, hogy Kassán két éves tanfolyamu utmesteri iskolát szervezett. Egy évfolyam négy hónapig tart. A jelentkezés feltételeit a polgármester, kis és nagyközségekben pedig a fősztolgabíró közli az érdekeltekkel.

— **Becsületes megtalálók — jutalma.** *Lauschmann János*, a kassai vasúti állomás portása tegnap délben egy vastag bőrtárcát talált a perronon, amelyet egy utas vesztett el a felső kabátjából. A tárcza megvizsgálásánál kint, hogy 40 darab ezerkoronás bankjegy, egy aranyérem és egy fénykép van benne. *Lauschmann* körülbelül sejtette, hogy ki vesztette el a tartalmas bugyellárist. Meg is szólította az illető urat, hogy nem hiányzik-e valamije a zsebéből? Az illető, miután észrevette tárcája eltűnését, szinte odalett a kétségbeeséstől. Miután azonban részletesen leírta a tárcának ugy külsejét, mint belső tartalmát, a portás átnyújtotta neki jogos tulajdonát. Alig lehet leírni azt az örömet, amely a szerencsés utast elfogta: hálásan borult a portás nyakába, összeölelte és csókolta a derék embert, a tárcában levő aranyérmet mindjárt nekijárandékozta és biztosította arról, hogy *Budapestre* érkezése után első dolga lesz elküldeni neki a megtalálási jutalmat, miután most már nincs deje — váltani.

— **Elveszett pénztárca.** *Segal Lipót* utazónak tegnap este, amikor a *Schalkház* szállóban levő 24. számú szobáját elhagyta, 800 korona készpénzt és több becses okmányt tartalmazó kávésbarna színű nagy alakú pénztárcáját ismeretlen tettes ellopta. A nyomozás folyik.

— **Beszűntetett vásár.** A gölniczbányai szolgabíróóság értesítette a kassai rendőrséget, hogy az október hó 3-án *Klunkó-Szentannára* hirdetett vásár az időközben ott fölépített ragadós száj és körömfájás miatt fel fog maradni.

— **Megtagadott okmánykiadás.** *Thiring Gusztáv dr.*, egyetemi tanár kérte a város közönségét, hogy a levéltárban levő *II. József* korabeli iratokat küldje meg neki tudományos műveinek teljesebb és hitelesebb elkészítése végett. A közgyűlés többsége — okulván számos keserű tapasztalaton — az okiratok kiadását megtagadta, ellenben értesítésre adta a professzornak, hogy nagyon szívesen fogja látni a város, ha lejön és kutatásának céljaira a levéltárat átengedi.

— **A katona temetése.** Szomorú parádával temettek tegnap délután egy 34-es bakát, ki a mind gyakrabban előforduló katonai verekedéseknek volt áldozata. Kivonult a század tisztikara és legénysége, valamint a zene is. Szomorúan kísérték bajtársukat utolsó útjára. Legmeghatóbb volt az egyedüli szivből gyászoló: egy öreg földműves; lehorgasztott fővel lépkedett a korporsó után, melyben egyedüli vigasztalóját és gyámolítóját vitték, hogy átadják az enyészetnek.

— **A tiszték szabadsága.** Mai postával a következő sorokat kaptuk: A kassai 34-ik gyalogezred parancsnoka a minap raporton nála jelentkező tiszteteknek, kik tőle szabadságot kértek, a következőket mondotta:

„Diejenigen Herren, welche nach Oesterreich zuständig sind, erhalten keinen Urlaub, denn wir brauchen jetzt Leute, auf welche man sich verlassen kann“!

(Azok az urak, kik osztrák illetőségűek, nem kapnak szabadságot, mert szükségünk van emberekre, akikben bizni lehet.)

— **Eltoloncolás.** A kassai rendőrség a tegnapi mára virradó éjjel két hajlék és munkanélküli részeg csavargót fogott el, akiket illetőségi helyükre toloncoltak.

SZINHÁZ.

Színházi műsor:

Szeptember 30-tól október 9 ig.

Szombaton: Megnyitó-előadás; János vitéz (op.)

Vasárnap: d. u. Az eleven ördög; este: Katalin (nagy operette.)

Hétfő: A boszorkány; (Dráma.)

Kedd: Az igazi; (bohózat premier.)

Szerda: Az igazi; (bohózat.)

Csütörtök: Denise; (színmű.)

Péntek: Okt. 6-án a vértanuk emlékére: Bacsnai; (színmű.)

Szombat: Mulató istenek; (operett premier.)

Vasárnap: Kurucz felfang; (énekes színmű.)
este: Mulató istenek.

Hétfő: Mulató istenek.

— Színházi hírek. A színházi iroda küldte a következő sorokat:

Vasárnap délután az *Eleven ördög*, Konti József szép zenéjű operettje kerül színre Tábori Fridával a címszerepben. Játsszanak még a darabban: Kállai Lujza, Nagy Aranka, Nagy Gyula, Faragó, Pápay *Katalin*. Fejér Jenő nagy sikerű operettje, mely vasárnap este kerül színre, alkalmat fog adni *Kállay* Lujzának, hogy fényes színésznői és énekesnői kvalitásait ragyogtassa. Kállai Lujza ezen alakítása a Népszínházban is nagy tetszésben részesült. A darab többi szerepeit játsszák: Germaine hadnagyot — Tábori Frida; — Anyicát — Diósi Anna; — Lansac kapitányt — Nagy Gyula; Gregort — Radványi Dezső.

1159. végr. sz.
1905.

Árverési hirdetés.

Alulirt kiküldött bírósági végrehajtó ezennel közhírré teszi, hogy a kassai kir. járásbírósnak 1905. évi V. 1245/2. számú végzése folytán Bransvetter János felperes részére Zavadszky József alperes ellen 65 kor. 55 fillér követelés s járulékaik erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás folytán alperestől lefoglalt és 808 koronára becsült ingóságokra a kassai kir. járásbírósnak 1905. V. 1245/2. számú végzésével az árverés elrendeltetvén, annak a korábbi vagy felülfoglaltatók követelése erejéig is, amennyiben azok törvényes zálogjogot nyertek volna, Kassán alperesnél Szent László utca 12. sz. a. leendő megtartása határidőül 1905. évi október hó 2-ik napján délután 2 órája kiűzetik, a mikor a bíróság lefoglalt butorok s egyéb ingóságok a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is el fognak adni.

Felhívtnak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok vételárából a végrehajtó követelését megelőző kielégítettséghez tartanak jogot, hogy amennyiben részükre a foglalás korábban eszközöltetett volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, elsőbbségi bejelentéseiket az árverés megkezdéseig alulirt kiküldöttnél vagy írásban beadni vagy pedig szóval bejelenteni el ne mulasszák.

A törvényes határidő a hirdetésnek a bíróság tábláján kifüggesztését követő naptól számítatik.

Kelt Kassán, 1905. évi szeptember hó 10-ik napján.

Beődök Zsigmond

kir. bírósági végrehajtó.

Kiadó: **Murányi József.**



Kigyó Drogéria Kassa, Fő-utca 91.

Telefon szám: 265.

Calcium Carbid Felsőmagyarország főraktára.
Auto-gépkocsi kenő olaj. Fényképezési cikkek.

Gyógyárak, vegyi szerek. Gazdasági cikkek. Legkiválóbb valódi angol és francia illatszerek. — Kosmetikai szerek felsőmagyarországi legnagyobb raktára.

Bel- és külföldi különlegességek és női piperecikkek dus választékban. Gyógyborok és tápszerek. Rum és likőr esszenciák. Padlófénymázak és tisztító szerek stb. stb.

Kötszerek, gummiárak és Postai megbízások pontosan eszközöltetnek.
= betegápolási kellékek. Árjegyzéket kívánatra bérn. küld

Pallaghy Kálmán.



Háziasszonyok figyelmébe!

Üzletáthelyezés!

Domonkos-tér 2-ik **Mészáros-utca 62.** szám alá a Domonkos alatti üzletemet **Mészáros-utca 62.** kosok klastromával szemben helyeztem át. Ugyanott, valamint **Kossuth Lajos-utca 5. szám** alatti fióközletemben a legjobb minőségű zsemlye és vajás kifli, 8 darabonként 10 kr-ért kapható. Kenyéráram: vegyes és barna kenyér 9 kr., rozskenyér 10 kr. és fehér kenyér 12 kr. klg.-ként. Karlsbadi kenyér 7 darab 10 krajcár.

Kassai tejszarnok-szövetkezeti tej, zárt üvegekben
10 krajcárért kapható.

Háziasszonyok figyelmébe!

Alapított 1844.

Alapított 1844.

KASSAI TAKARÉKPÉNZTÁR

a székesegyházzal szemben, saját házában.

Takarékbetétek könyvecskére és folyó-számlára. Váltók és kisorsolt értékpapírok leszámítolása, beszedése.

Kölcsönök váltóra, házra, földbirtokra, értékpapírokra és folyószámla alakjában.

— **Értékpapírok, okmányok, ékszerek megőrzése.** —

Váltóüzletében értékpapírok, külföldi pénzek vétele és eladása tőzsdei árfolyam szerint.

Közbenjárás katonai házassági óvadékok letételénél.

Külföldi és vidéki szelvények, chequek beváltása és beszedése.

Osztálysorsjegyek eladása.

Hitellevelek és pénzáttalás bármely külföldi városba csekély díj mellett.

Safe Deposit pénzszekrények.

Postai megbízások azonnal elintéztetnek és fölvilágosítások készséggel adtnak.

45

Nyomatott VITEZ A ut. könyv-, kő- és műnyomdájában Kassán. 1905.